不忘初心，方得始终
在十九大召开之后，我校积极响应并组织学生党员与教师党员共同讨论与学习，其中最令我印象深刻的便是习总书记提出的“不忘初心，继续前行”。初心，是我们前行的路上最初的目标和源动力，而在这一路上，充满的诱惑太多，阻碍太大，幸运的人，能够坚守本心，保有着最初的那份热情与坚定，而不幸的人，则抛弃了初心，忘记了为何出发，混于大众，失去方向，碌碌无为，浑浑噩噩。“不忘初心，继续前进”这是我们当代青年学生以及我们学生党员应深深牢记于心的八个字，坚持本心，方得始终。
不忘初心，是不忘记自己从哪里来，为什么来。中国共产党成立于中华民族苦难深重的1921年，当时军阀割据，内忧外患，民不聊生。其成立目的是为了中华民族的救亡图存，为了中华民族能够自立、自强，为了中国老百姓能过好上日子，过得有尊严。当年白色恐怖和战争年代下，共产党员们都是拎着脑袋来战斗，现在作为执政党，我们更有能力实现建党的“初心”，也距离“初心”的目标更近了，有什么理由不去经常反省，好好努力呢？
不忘初心，是不忘记自己的根本是什么。中国共产党的根本在于人民。党的力量来自人民，党的根基立足人民，一切依靠人民，一切为了人民，“得民心者得天下，失民心者失天下”。我们党执政的目的是为了带领人民创造丰富的物质生活，带领人民实现崇高的精神生活，保证社会公平正义，实现全体共同富裕，最终实现共产主义。所以，我们党从一开始就把全心全意为人民服务写在自己的旗帜上，与人民建立了血肉联系，从而也赢得了人民对我们党事业的大力支持。新民主主义革命时期，根据地人民舍生忘死支援部队，保卫中央机关;长征途中，各族人民踊跃送儿参红军;抗日战争中，军民一家，鱼水情深，打败了日本侵略;解放战争中，人民踊跃参军支前，“淮海战役的胜利是人民群众用小车推出来的”。“滴水之恩当涌泉相报”，对此，我们党对人民群众要心怀感动、心怀感恩。切不能感觉自己是“青天大老爷”，人民群众是“小民”、“刁民”。近年来发生的多起公共事件，背后其实都反映了部分党员干部这种忘记根本的心态。
不忘初心，就要持之以恒的为实现远大目标而不懈奋斗。明代的心学大师王阳明说：“志不立，天下无可成之事”。没有目标，就会在旅途中迷失自己。我们党在成立起就将共产主义作为自己的奋斗目标。共产主义的实现不是一句空话，这需要党带领全国各族人民，不忘初心、继续前进，永远保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，永远保持艰苦奋斗的作风，勇于变革、勇于创新，永不僵化、永不停滞，继续在这场历史性考试中经受考验，努力向历史、向人民交出新的更加优异的答卷!我们党已经成立95年，执政67年，“精神懈怠的危险，能力不足的危险，脱离群众的危险，消极腐败的危险更加突出的摆在了我们面前”，这是值得每个党员干部警惕和警醒的。
“不忘初心、继续前进”这八个字重点强调了两层意思：一是在历史性的考试当中不忘初心，就是不要忘记立党之本，不要模糊视线，不要离开我们的方向。二是在历史性的考试当中继续前进，不要陶醉在我们已有的功劳簿上面，不要懈怠，在继续赶考中，要创造新的成绩，向人民、向历史交出更合格、更好的令人满意的答卷
  作为新一代的青年党员，不忘初心，就是要求我们，无论时代怎么变，我们的初心和本色要求始终不会变，我们要时刻牢记自己在党旗下的誓言，不忘入党时的初心，时常拿党章党纪对照自己的言行，坚定自己最初的信仰，始终相信党，听党的话，严守党的纪律，履行党员义务，执行党的决定，对党忠诚，一切行动听从党的指挥。不忘初心，就是要求我们时刻牢记自己共产党员这个身份，无论做事、做人都要以一名共产党员的标准严格要求自己，不做对不起党的事，不做和党员称号不符的事。不忘初心，就是要求我们努力做好表率作用，作为一名青年党员，在身份上就有别于普通群众，我们要始终牢记全心全意为人民服务的根本宗旨，发挥一名共产党员应有的先锋模范作用和精神风貌，以身正己，以身示人、以身带人，在各自岗位上认真履职，努力学习专业知识技能，今后为党和人民的事业贡献自己的智慧和力量。
　　历史是最好的教科书。95年的历史向我们昭示：正是因为有先进理论的指导，有用先进理论武装起来的先进政党的领导，有先进政党顺应历史潮流、勇担历史重任、敢于作出巨大牺牲，中华民族才能彻底改变命运、焕发蓬勃生机。这95年历程，是中华民族发展史上不能忘却、不容否定的壮丽篇章，也是中国人民和中华民族继往开来、奋勇前进的现实基础。毫无疑问，历史和人民选择中国共产党领导中华民族伟大复兴的事业是正确的，中国共产党领导中国人民开辟的中国特色社会主义道路是正确的，中国共产党和中国人民扎根中国大地、吸纳人类文明优秀成果、独立自主实现国家发展的战略是正确的，必须长期坚持、永不动摇。
“从哪里来，到哪里去？”——穿越时空的历史回响提醒我们，只有永远保持建党时中国共产党人的奋斗精神，永远保持对人民的赤子之心，才能从历史走向未来，从胜利走向胜利。坚持不忘初心、继续前进，就是要坚持真理、推进创新，不断把马克思主义中国化推向前进；就是要坚定理想、筑牢信念，不断把为崇高理想奋斗的伟大实践推向前进；就是要增强自信、毫不动摇，不断把中国特色社会主义伟大事业推向前进；就是要把握全局、统筹协调，不断把实现“两个一百年”奋斗目标推向前进；就是要解放思想、真抓实干，不断把改革开放推向前进；就是要为了人民、依靠人民，不断把为人民造福事业推向前进；就是要胸怀天下、互利共赢，不断把人类和平与发展的崇高事业推向前进；就是要管党治党、严字当头，不断把党的建设新的伟大工程推向前进。
　　“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。”回首峥嵘岁月，实践已经雄辩地证明：我们党在强国富民、引领复兴的历史性考试中取得了优异成绩，无愧人民的期待、历史的选择。放眼光明前景，赶考依然在路上。不忘初心、继续前进，胜利必将属于勇于变革、勇于创新、永不僵化、永不停滞的中国共产党人，我们必将向历史、向人民交出新的更加优异的答卷！


                                                                物联Q1541
                                                                 15160123
                                                                  余梦玲
                                                    
