青年的路有多远，有多长
曾经无数次的思考着自己的青春该怎样来度过，但是始终没有得到一个关键的答案。每天或许有着不同的梦想，却每天都坐着相同的事。这或许是能力与梦想还有着不匹配的关系吧。曾经一度跌落谷底，曾经也一度走上巅峰，曾经无数个日夜辗转难眠，曾经也是倒头就睡。作为18届毕业生，我很荣幸回答这样一个问题：青年的路有多远，有多长。
青年的路有多远，这个问题我用另外一个人的话来回答。我非常喜欢俞敏洪的话，他在《赢在中国》这个节目曾经有一段讲话，他对我们青年学子说：“人的生活方式有两种，第一种方式是像草一样活着，你尽管活着，每年还在成长，但是你毕竟是一棵草，你吸收雨露阳光， 但是长不大。人们可以踩过你，但是人们不会因为你的痛苦，而他产生痛苦；人们不会因为你被踩了，而来怜悯你，因为人们本身就没有看到你。所以我们每一个人，都应该像树一样的成长，即使我们现在什么都不是，但是只要你有树的种子，即使你被踩到泥土中间，你依然能够吸收泥土的养分，自己成长起来。当你长成参天大树以后，遥远的地方，人们就能看到你；走近你，你能给人一片绿色。活着是美丽的风景，死了依然是栋梁之才，活着死了都有用。这就是我们每一个同学做人的标准和成长的标准。“时间回到2015年8月12日，在天津爆炸事件中，天津市公安消防总队保税支队天保大道中队消防员袁海牺牲，他出生于1997年，这个年仅未满18岁的消防员永远的离开了我们。他活着保护着一方平安，死了他的精神仍然感染着我们，激励后人。这样的青年就是像树一样的成长，生前身后都为社会做出了巨大贡献。虽然我们不能确定我们会以怎样的方式离开这个世界，我们更加不知道我们的路有多远，但是我们要确保我们在活着的时候，积极回报社会。那么这样我们的路就是无比长远的精神之路。社会给了我们巨大的帮助和支持，青年一代尤其是青年学子，青年学子是未来社会的中坚力量，青年学子中的党员同志也要带头积极响应党的号召，在党的十九大胜利召开的背景下，努力工作，为实现中国梦而奋斗。
青年的路有多长，我依旧借用他的话来回答。俞敏洪的话还有一段是：“每一条河流都有自己不同的生命曲线， 但是每一条河流都有自己的梦想——那就是奔向大海。 我们的生命，有的时候会是泥沙。你可能慢慢地就会像泥沙一样，沉淀下去了。一旦你沉淀下去了，也许你不用再为了前进而努力了，但是你却永远见不到阳光了。 所以我建议大家，不管你现在的生命是怎么样的，一定要有水的精神。像水一样不断地积蓄自己的力量，不断地冲破障碍。当你发现时机不到的时候， 把自己的厚度给积累起来，当有一天时机来临的时候，你就能够奔腾入海，成就自己的生命。“腾跃是武汉大学社会学系2014级博士研究生，主动申请到位于大山深处的湖北省宜昌市长阳土家族自治县资丘镇，开展为期一年的文化志愿活动，在这一年里，腾跃同学深入基层农村，战胜艰难困苦，走遍了资丘镇19个行政村及1个社区，与当地群众同吃住、同劳动、同过年，通过收集整理、影像记录、研究创新等方式，刻苦钻研当地民俗文化，成为最接地气、最贴近群众的“最土博士”，为当地文化传承留下了珍贵的图文资料，为我国其他地区传统文化的传承提出了可借鉴的科学研究报告。为当地文化传承留下了珍贵的图文资料，为我国其他地区传统文化的传承提出了可借鉴的科学研究报告。如何才能成为一名优秀的共产党员，腾跃给了我们答案。我们要向腾跃同志学习，不管我们身处怎样的环境，我们也要发光发热。可能我们遇到困难就放弃了，那么我们的路也就很短了，两万五千里长征你可能在第一步就退回去了，那么你的路能有多长呢。所以不管遇到多大的困难，我们要牢牢扎根于群众，我们的力量来源于群众，只要和群众关系搞好了，我们的力量才会无比强大，我们就会不断的突破障碍，不断的茁壮成长。每一个人的力量强大了，整个社会的力量无比强大。我们实现中华民族伟大复兴的力量也就无比强大。这样我们每一位青年的路也会无比长。
最后立足于十九大，习近平总书记对青年提出了要求，我们要不断的突破新时代赋予我们的新使命，在新的历史时期，我们的机遇与挑战并存。对于刚出来实习的我来说，未来就是一个大舞台、一张大白纸，怎样书写你自己的人生，这要靠自己一步一个脚印去走出来。最后对每位青年说一句话：乘风破浪会有时，直挂云帆济沧海。未来我们一起创。
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