支付宝使用说明
（简要版）
一、支付宝
支付宝是一种网络支付方式，开通“支付宝账户”后，可以实现支付宝账户与银行卡之间的资金往来。即：可将支付宝账户上的钱通过网络操作后存入银行卡，也可以将银行卡上钱通过网络操作后存入支付宝账户。 

二、生源地信用助学贷款资金拨付流程

开行省分行审批贷款后，贷款资金通过省学生资助管理中心、支付宝公司将贷款资金拨付到学生“支付宝账户”，支付宝公司按回执金额将学费、住宿费划拨到所读高校，多余资金留在支付宝账户，学生可以通过“支付宝账户”的“提现”功能将多余资金转移到自己已有的银行卡上，取出后使用。

三、支付宝操作

（一）账户开立：

申请国家开发银行生源地信用助学贷款时，国家开发银行相关系统会自动生成支付宝账户，签订贷款合同时将账户名打印在合同上。此时账户并未开通，请于3-5天后登录支付宝网站（http://www.alipay.com）进行支付宝账号认证，认证通过后即可正常使用。
注：首次申请贷款生成支付宝账户时，系统随机生成8位字母数字组合做为新浪邮箱、支付宝账户登录及支付的初始密码，并打印在贷款受理证明上，登陆后请及时修改并牢记。
2.如5天后仍无法正常登录支付宝账户，可联系县资助中心或自行登录学生在线服务系统（https://sls.cdb.com.cn/）查询相关情况。

（二）支付宝账号认证（请于11月20日前完成，特别是支付宝账户上有余额的学生，必须于尽快认证）：
为保证账户资金安全，必须申请“实名认证”。通过“实名认证”后，才可以使用或提前支付宝账户中剩余的助学贷款。
打开www.alipay.com，登录支付宝账户，可以通过“普通方式认证”（不需要开通“网上银行”）或“卡通认证”（需要到银行开通网上银行）两种方式完成实名认证。
1、普通方式认证：（演示网址：http://abc.alipay.com/show-how/accountCertifyApply.html#s2-1-1）
登录支付宝账号，点击“我的支付宝”中“我的账号”→点击“申请实名认证”→点击“填写认证信息”按钮→选择“通过确认银行汇款金额的方式进行实名认证”（根据提示在支付宝输入身份证信息、银行卡信息后，支付宝会在1-2工作日内往您填写的银行卡内打入一笔1元以下的金额，您核实收到的金额后，再登录支付宝网站，点击申请认证，将打入银行卡内的这笔金额数字输入，若输入正确，认证就通过了）。
→填写身份证号码和真实姓名，点击“提交”→填写相关认证信息（包括本人银行卡信息），点击“提交”→仔细核对提交的信息，确认无误后，点击“确认提交”→1-2个工作日后，查询支付宝打入银行卡的金额，并登录支付宝网站。

1-2个工作日后，登录支付宝账号，点击“我的支付宝”中“我的账号”→点击“申请实名认证”→点击“输入汇款金额”按钮→输入支付宝打入银行卡的金额（非银行卡余额），并点击“确认”即可完成认证。

卡通认证：（演示网址：http://abc.alipay.com/show-how/accountCertifyApply.html#s1-1-1）
登录支付宝账号，点击“我的支付宝”中“我的账号”→点击“申请实名认证” →点击“填写认证信息”→选择通过“支付宝卡通”来进行实名认证→点击“立即申请”→选择所在地区和银行（以工行为例）→有网上和柜台签约两种方式（以选择网上签约为例）→填写相关信息并确认提交→点击“登录工商银行网站签约”→在工行网站填写卡号和验证码并提交→确认预留信息，并点击“确定”→输入电子口令卡密及个人网银登录密码，同意协议即可。
登录支付宝账号，点击“我的支付宝”中点击“卡通”→点击“马上激活”→填写相关信息，点击“立即激活”即可完成认证。
（三）支付宝账号提现：（贷款资金缴纳学费有多余的学生）
登录www.alipay.com ，点击“我的支付宝”下面的“提现” →点击“提现”：

1) 情况一：如果在支付宝账户里未登记银行账号，系统先会提醒您填写您的银行账号。
2) 情况二：如果您已经设置过提现银行账户可以直接点击选择银行账户进行提现，输入提现的金额，或者点击添加银行账户，添加其它新的银行账户进行提现。
进入设置银行账号→填写自己正确的银行信息并按规定填写→填写完毕保存账户信息。
提现支持银行：个人客户可以使用工行、农行、招行、建行、深发、兴业、浦发、民生、广发、交行、光大、中信、中国银行、杭州银行的账户提现。

填写好信息后→点击“申请提现”→输入支付宝账户的支付密码→提现申请成功提交，请耐心等待款项到账。

（四）充值还款：

在国家开行银行生源地贷款学生在线系统中提交提前还款申请，然后按照系统提示进行操作。登录www.alipay.com→我的支付宝→立即充值→给本账户充值，目前支付宝有17家网上银行通道可供您充值的选择：工行、农行、招行、建行、兴业、浦发、广发、深发、民生、交通、中信、光大、中国银行、杭州银行、上海银行、宁波银行，平安银行。

核对您的充值金额与所选择的网上银行，点击“去网上银行充值”。
更多充值方式可查询支付宝相关网站http://abc.alipay.com/inpour.html。

详细的操作步骤可以登录：http://www.alipay.com/ 点击右上角的“帮助中心”进行查询。
注意事项：1、若对于资金划转有疑问，请拨打支付宝24小时服务热线： 95188（唯一权威电话），切勿相信非正规渠道发布的信息或其他电话。

2、请妥善保管自己的身份证信息及个人账户信息，切勿外泄。
3、在登录网站时填写信息（特别是输入账户、密码时），一定要认准是地址栏网址是：http://www.alipay.com/，如发现其他网址，请提高警惕。
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